



ČESKÝ VESLAŘSKÝ SVAZ
Czech Rowing Association

Reakce na materiál zveřejněný dne 27.9.2017 na webových stránkách Transparency International (TI) označený jako „Nestandardní praktiky ve financování sportu : Národní olympijské centrum vodních sportů“

V Praze, 20.10.2017

Vážení zástupci klubů a oddílů sdružených v ČVS,

dovolte mi, abych reagoval na materiál zveřejněný dne 27.9.2017 na webových stránkách Transparency International, který byl označen jako „Nestandardní praktiky ve financování sportu : Národní olympijské centrum vodních sportů“

Úplným úvodem bych rád připomenul to, co je mně i Vám, členům našeho svazu, velmi dobře známo: vodní sporty, konkrétně veslování a rychlostní kanoistika, jsou naše historicky nejúspěšnější sportovní odvětví, těší se dlouhodobě velkému zájmu veřejnosti a jsou zároveň motivací k pohybu a zdravému životnímu stylu nejen dětí a mládeže, ale i dospělých.

I přes svoji neoddiskutovatelnou popularitu nejsou bohužel tyto sporty, a to nikde na světě, komerčně výnosným sportovním odvětvím a vždy pro svoji činnost nezbytně potřebovaly, potřebují a budou potřebovat podporu z veřejných zdrojů. Tato je nejčastěji poskytována formou státních, popř. krajských či místních dotací.

Předmětem tzv. případové studie Transparency International se stalo Národní olympijské centrum vodních sportů v Račicích a Labe Aréna Štětí.

Bohužel, Transparency International se ve svém materiálu dopustila mnoha nepřesností. Doufejme, že nikoliv záměrně. S politováním mohu konstatovat, že jsme v rámci přípravy materiálu TI nebyli jakkoliv kontaktováni; mám za to, že se vzájemnou diskusí mohlo předejít mnoha nedorozuměním, které mají odraz v nepřesných a zavádějících formulacích autora, ke kterým se nyní chci ve stručnosti vyjádřit.

TI se ve svém materiálu pozastavuje nad samotnou existencí spolku Národní olympijské centrum vodních sportů, z.s. (NOCVS), což je spolek sdružující Český olympijský výbor (ČOV), Český veslařský svaz (ČVS) a Český svaz kanoistů (ČSK). Dále TI zpochybňuje



ČESKÝ VESLAŘSKÝ SVAZ
Czech Rowing Association

roli společnosti Sportcentrum Račice, a.s. v rámci celého projektu Národního olympijského centra vodních sportů s tím, že má za to, že tato společnost byla zřízena účelově - aby realizovala zisk z majetku, který byl vybudován či rekonstruován díky prostředkům získaným z dotací MŠMT či Ústeckého kraje. TI se pozastavuje nad tím, že v orgánech uvedených spolků figurují stejné osoby, jinými slovy, že se jedná o propojené osoby.

K uvedeným vzneseným pochybnostem TI mi dovoluje uvést toto:

Vznik NOCVS byl iniciován zásadní myšlenkou, a to záměrem zkonsolidovat a sjednotit majetkové vztahy ve veslařském a kanoistickém areálu v Račicích (dále jen „Kanál“) ideálně do jednoho subjektu. Tato potřeba byla primárně vyvolaná přijetím nového Občanského zákoníku, který jednoznačně preferuje jednotu vlastnictví pozemku a stavby na ní, zvláště pak v případě jakékoliv nové výstavby. Také dotační programy preferují jednoduché vlastnické vztahy, pokud jde o objekty, které mají být předmětem dotací.

Jak známo, pozemky Kanálu v minulosti patřily ČVS a ČSK formou spoluvlastnictví. Nemovitosti, postavené v období od roku 1985 do roku 2013, patřily hned několika vlastníkům a to ČVS, ČSK a Sportcentru Račice, a.s. /zde zdůrazňuji, že tato akciová společnost není žádným „soukromým“ subjektem, ale servisní společností založenou před 22 lety, jejímiž akcionáři byli a jsou pouze ČVS a ČSK - tedy o účelovosti jejího založení v souvislosti v nedávné minulosti obdrženími dotacemi nemůže být řeč/.

Tato pestrá směsice vlastníků nemovitostí kanálu značně komplikovala jakékoliv záměry Kanál zmodernizovat a zvelebit, ba někdy přímo znemožňovala. Z tohoto důvodu zástupci ČVS a ČSK začali společně hledat nejlepší řešení problému. Po poradě s právníky, daňovými poradci a po konzultacích s MŠMT coby majoritním poskytovatelem investičních dotací se oba svazy rozhodly na valných hromadách navrhnout svým členům k odsouhlasení založení nové neziskové organizace - spolku - s názvem Národní olympijské centrum vodních sportů, z.s.

Záměr byl valnými hromadami obou svazů schválen s tím, že svazy zároveň souhlasily převést formou daru „své“ majetky v Račicích do nově vzniklého NOCVS.

Převody jednotlivých nemovitostí obou sportovních svazů a společnosti Sportcentrum Račice, a.s. jsou realizovány postupně na etapy. Hlavním důvodem, proč nebylo možné převody uskutečnit najednou, je skutečnost, že i přes opakované žádosti ČVS a ČSK o



ČESKÝ VESLAŘSKÝ SVAZ
Czech Rowing Association

souhlas s převodem nově postavených nemovitostí na nový subjekt (NOCVS), MŠMT nereagovalo. Díky tomu bude proces konsolidace majetku Kanálu trvat přibližně do roku 2020, což je rok, kdy uplyne lhůta udržitelnosti deseti let, ve které nelze některé nemovitosti dle dotačních podmínek převádět.

Pokud jde o spolek Labe Aréna, z.s., jehož členy jsou Město Štětí, NOCVS a spolek TJ KVS Štětí a jehož důvodnou existenci TI bez jakýchkoliv relevantních argumentů zpochybňuje, pak mi dovoluji uvést, že tento spolek byl zřízen za účelem zcela transparentní realizace a kontroly investice do vybudování nové loděnice ve Štětí. Myšlenka na realizaci tohoto centra se zrodila v důsledku devastující povodně, která původní loděnici téměř zlikvidovala. Na řízení uvedeného spolku se podílí i město Štětí a v orgánech spolku jsou i zástupci Ústeckého kraje. Domnívám se, že zvolená cesta, která byla taktéž samozřejmě konzultována s právními a daňovými poradci, je cestou, která jednoznačně přispěje k důslednému dodržování všech pravidel, která nastavil Ústecký kraj v rámci Smlouvy o udělení dotace pro akci výstavba Labe Aréna Štětí a taktéž Město Štětí v rámci poskytnutí účelového daru pozemku potřebného pro budování Labe Arény Štětí. Český veslařský svaz, Český svaz kanoistů, Sportcentrum Račice, a.s. ani NOCVS se na financování nové loděnice ve Štětí nijak finančně nepodílí.

Pokud se TI pozastavuje nad darem, který Město Štětí poskytlo Labe Aréna, z.s., pak uvádím, že předmět daru – pozemek, se nachází v aktivní záplavové zóně a jeho využitelnost pro jiný než aktuálně zvolený účel, je obtížně představitelná, ne-li nemožná. Záměr pozemek darovat byl projednán tak, jak příslušné právní předpisy vyžadují a příslušné usnesení zastupitelstva je platné a účinné.

Ačkoliv projekt znovuvybudování loděnice ve Štětí oba naše sportovní svazy výrazně podporují, neb se jedná o chvályhodnou aktivitu podporující rozvoj veslování a kanoistiky v daném regionu, na jeho výstavbu a poté i na provoz nebudou sportovní svazy, ani NOCVS či Sportcentrum Račice a.s. jakkoliv přispívat. Veškeré náklady na vybudování a následný provoz bude hradit spolek Labe aréna, z.s. ze svého rozpočtu.

Zvelebování Labe Arény Račice (pracovní a marketingový název Kanálu) a výstavba Labe Arény Štětí (pracovní a marketingový název štětské loděnice) je dle mého hlubokého přesvědčení jednoznačným příkladem dobré praxe, kdy tato sportoviště jako jediná svého druhu v České republice slouží resp. budou sloužit na základě vůle ČVS a ČSK jako sportoviště, které je pro veslování a rychlostní kanoistiku klíčové. Toto sportoviště umožňuje pořádat v České republice nejen přípravu reprezentačních týmů a mistrovské domácí závody, ale taktéž závody na té nejvyšší mezinárodní úrovni –



ČESKÝ VESLAŘSKÝ SVAZ Czech Rowing Association

Mistrovství Evropy ve veslování a Mistrovství světa v kanoistice, konané v tomto roce a další mimořádné akce.

Pokud TI ve svém materiálu uvádí jako „zajímavost“ fakt, že stejné osoby figurují v jednotlivých dotčených spolcích či společnostech na různých funkcích, zde jen zmíním, že to je logickým důsledkem skutečnosti, že se jedná o osoby propojené, a to zejména z důvodu účasti obou sportovních svazů v nich.

To, že v jednotlivých orgánech Labe Arény, z.s. figurují taktéž zástupci Ústeckého kraje a Města Štětí považují naopak za významnou přidanou hodnotu tohoto spolku, kdy je tímto zajištěna obecně tak potřebná úzká spolupráce s veřejnoprávními institucemi.

Pokud se mám vyjádřit k dotacím, které byly ze strany MŠMT a Ústeckého kraje poskytovány, a taktéž k subjektům, které tyto dotace obdržely, pak musím zdůraznit, že zvolený postup, kdy příjemcem dotací pro realizaci postupného zvelebování Labe Arény Račice (Kanálu) je spolek NOCVS a příjemcem dotací pro areál Labe Arény Štětí (štětská loděnice) je spolek Labe Aréna z.s., byl výsledkem mnoha konzultací s našimi právními a daňovými poradci.

Na tomto místě ještě doplňuji, že společnost Sportcentrum Račice, a.s. je společností, která doposud sloužila coby servisní organizace obou sportovních svazů spravující jejich majetek v račickém areálu. Spolu s postupným převodem všech aktiv sportovních svazů v areálu Kanálu do NOCVS její roli postupně přebírá právě NOCVS. I přesto znovu připomínám, že se jedná o společnost kontrolovanou oběma sportovními svazy ČVS a ČSK.

Pokud se TI pozastavuje nad tím, že o příslušné dotace pro Račice nežádaly samotné sportovní svazy, pak musím uvést, že pokud by o investiční akce žádaly ČVS nebo ČSK, podle platné legislativy by dotaci nemohly obdržet, neboť nebyly vlastníky nemovitostí, jichž se investice týkaly. Např. původním vlastníkem rekonstruovaného objektu staré loděnice, původní tribuny, původní ubytovny a cílové věže bylo Sportcentrum Račice, a.s., zatímco původními spoluvlastníky všech račických pozemků Kanálu byly sportovní svazy ČVS a ČSK. Závěrem lze zkonstatovat, že pokud by o investiční dotace nezažádal NOCVS a nedošlo zároveň ke konsolidaci majetků do rukou jednoho vlastníka, potřebné investice by se v areálu v Račicích nikdy nerealizovaly!

Pokud jde o dotace přidělované ze strany MŠMT, které jsou, jak naznačeno výše, pro naše vodní sporty nezbytné, zde mi dovolu - spíše jako poznámku pod čarou uvést, že z pohledu sportovních organizací je největším problémem nepředvídatelnost podmínek,



ČESKÝ VESLAŘSKÝ SVAZ
Czech Rowing Association

výše přidělených dotací a neustále se měnící výše požadované spoluúčasti žadatelů. U investičních dotací MŠMT nelze plánovat akce dopředu, neb žadatel neví, zda, kdy a jakou výši dotace obdrží. Tyto poměry nejsou upokojivé a jak je Vám zřejmě známo, NOCVS v současné době musí čelit zcela konkrétní velmi nepříjemné situaci, kdy díky rozhodnutí Ministryně školství ČR došlo v souvislosti s korupční kauzou FAČR a MŠMT ke zrušení výplaty investiční dotace na rekonstrukci Cílové věže Kanálu. Zástupci NOCVS se snažili s MŠMT najít řešení, zatím bohužel neúspěšně a NOCVS byl tak nucen podat žalobu proti MŠMT a žádat soudní cestou vyplacení již přislíbené dotace.

Závěrem bych Vás chtěl požádat, abyste v případě jakýchkoliv nejasností či dotazů týkajících se fungování Račického areálu neváhali kontaktovat mou osobu či sekretariát ČVS.

S úctou,

Dušan Macháček